

महाराष्ट्र शासन नागरिकांची सनद

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी
संस्था, नागपूर

मंगळवारी बाजार जवळ, सदर, नागपूर 440001
फोन नं 0712-2544355

ई-मेल principalhmct_ngp@hotmail.com
office.gihmctnagpur@demaharashtra.gov.in

वेब साईट <http://www.gihmctngp.org>

डॉ.चंद्रशेखर श्रीराम थोरात

प्राचार्य,
शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी
संस्था, नागपूर

नागरिकांची सनद

प्रस्तावना:-

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर ही संस्था इ. स. 1994 मध्ये स्थापन झाली. सदरस्थितीत संस्थेत 60 प्रवेशक्षमाता असलेला पदविका हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी अभ्यासक्रम राबविला जात आहे.

महाराष्ट्रामध्ये ही एकमेव शासकीय पदविका संस्था आहे. उद्योगधंदे व समाजाच्या आवश्यकतेनुसार ग्रामीण भागातील गरीब व होतकरू विद्यार्थ्यांना हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी बदलचे प्रशिक्षण देवून त्यांचा समाजिक व आर्थिक विकास साधून त्यांना हॉटेल व्यवसाय व व्यवस्थापन क्षेत्रात प्रगती करता येते. व तसेच सामुदायिक विकास योजने अंतर्गत विविध अभ्यासक्रम राबविले जातात.

संस्थेने हॉटेल प्राईड, रेडिसन, सेंटर पाईट, इ. नामांकित हॉटेल्सला व तसेच बाहेरच्या पंचतारांकीत हॉटेल्स मध्ये जसे, मुंबई, मद्रास बंगोलर येथे विद्यार्थ्यांना ट्रेनिंगला पाठविले जातात. संस्थेकडून 2017 मध्ये 100 टक्के प्लेसमेंट करण्यात आलेले आहे.

संस्थेच्या नवीन इमारतीचे बांधकाम पूर्ण झाले असून संस्था नवीन इमारतीमध्ये स्थानांतरीत झालेली आहे. नवीन इमारतीचा **Built-up Area 3975.75 Sq.m.** इतका आहे. संस्थेच्या नवीन इमारतीमध्ये बांधकाम तळमजला व त्यावरील दोन मजले अशा प्रकारे आहे. त्यामध्ये 2 रेस्टॉरेंट, 4 किचन, 1 कन्फेशनरी बेकरी, बँक्चेट हॉल-1, 40 संगणक असलेले 1 कम्प्युटर सेंटर, सेमिनार हॉल, 07 वर्गखोल्या, फ्रंट ऑफीस व हाउस किंपींग लॅब, मॉडेल रूम, विद्यार्थी व विद्यार्थिनींसाठी कॉमन रूम, इमारतीच्या बाजूला गाड्यांची पार्किंगची सोय करण्यात आलेली आहे.

संस्थेचे स्वतःचे संकेतस्थळ (वेबसाईट) असून पेपरलेस ऑफीस कार्यप्रणालीस भर देण्यात येत आहे. कार्यालयाचे संगणकीकरण करण्यात आलेले आहे.

संस्थेतील विद्यार्थ्याकरिता खालील प्रमाणे सुविधा उपलब्ध करून देण्यात आली आहे.

- 1) सुसज्ज प्रयोगशाळा
- 2) सुसज्ज ग्रंथालय
- 3) कम्प्यूटर लॅब
- 4) मुला-मुलीकरिता कॉमन रूम
- 5) सेमीनार रूम
- 6) टुटेरीयल रूम
- 7) स्मार्ट क्लास रूम

विद्यार्थ्यांच्या मार्गदर्शनाकरिता खालील प्रमाणे प्रशिक्षण कार्यक्रम राबविले जातात

- 1) विद्यार्थ्यांच्या कॉम्पस मुलाखती
- 2) अभ्यासक्रम विकास
- 3) तांत्रिक मनुष्यबळ प्रशिक्षण

संस्थेचा भविष्यातील वेध

कालाची पावले ओळखून व प्रगत तंत्रज्ञानाची कांस धरून भविष्याचा वेध घेण्याकरिता संस्था सदा सज्ज आहे. संस्थेने स्वतःचे व्हिजन डॉक्युमेंट तयार केले असून त्यात नमुद केल्याप्रमाणे संस्थेचे व्हिजन डॉक्युमेंट स्टेटमेंट पुढील प्रमाणे आहे.

VISION

नवीन इमारतीमध्ये आवश्यकतेनुसार नविन यंत्रसामुग्री उपकरणांची उपलब्धता, केंदीभूत सोयीचे निर्माण, मानवसंसाधनांचा विकास व प्रशिक्षण कार्यक्रम, संस्थेतील अधिकारी व कर्मचा-यांचा विकास, विद्यार्थ्यांचा विकास व प्रशिक्षण व उद्योगधंदे समन्वय विकास, ग्रंथालय विकास, विद्यार्थ्यांच्या सर्वांगीण विकासाकरिता विशेष सोयीचे निर्माण, नविन व आवश्यकतेनुसार पदविका व पदवी अभ्यासक्रमाची सुरुवात करणे, महिलांच्या सशक्तीकरणांचा कार्यक्रमांचे आयोजन अशासारख्या इतर कार्यक्रमांचा अंतर्भाव करण्यात आलेला आहे.

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर रचना

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर ही तंत्रशिक्षण संचालनालय, म. रा. मुंबई यांच्या नियंत्रणाखाली आहे.

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर येथे हॉटेल संबधीत अभ्यासक्रम राबविण्यात येतो व प्रवेशक्षमाता 60 आहे. या अभ्यासक्रमाची वर्षातून दोन वेळा उन्हाळी व हिवाळी परीक्षा घेण्यात येत असून उपसिचव, महाराष्ट्र राज्य तंत्र शिक्षण परीक्षा मंडळ, प्रादेशिक कार्यालय, नागपूर यांच्यातर्फे घेण्यात येते.

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर या संस्थेत पदे मंजूर आहेत.

गट-अ (शिक्षक)	09
गट-ब	01
गट-क (शिक्षकेत्तर)	14
गट-ड	09

नियम/प्रवेश प्रक्रिया

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्थेमधील प्रवेशाचे नियम अथवा महत्वाचे शासन निर्णय संचालनालयाशी संबधित असल्यामुळे शासन निर्णय <http://dtemaharashtra.gov.in/approvedinstitues/DTEPortal/index.html> या संकेत स्थळावर उपलब्ध असून वेळोवेळी अधिसूचना नियमित प्रसिध्द करण्यात येते.

नागरिक/विद्यार्थ्यांच्या सनदेची अंमलबजावणी

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर हे नागरिक/विद्यार्थ्यांच्या सनदेची अंमलबजावणी करण्यास कटीबद्ध आहे. ही संस्था संस्थेच्या अधिपत्याखालील सेवा कर्तव्य भावनेने व कार्यतत्परतेने उपलब्ध करून देण्याची हमी देत आहे. या सेवा पुरवितांना नागरिक/विद्यार्थ्यांना सौजन्यपूर्ण वागणुक देण्याची जबाबदारी तंत्रनिकेतनातील प्रत्येक अधिकारी/कर्मचा-यांची राहिल.

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर मार्फत पुरविल्या जाणा-या सुविधा

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर मार्फत पदविका अभ्यासक्रमाची प्रवेशाबाबतची कार्यवाही पार पाडली जाते. शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर मार्फत नागरिक/विद्यार्थ्यांना सेवा पुरविल्या जातात.

अ. क	सेवांचा तपशिल	सेवा पुरविण्याकरिता आवश्यक कागदपत्रे	सेवा पुरविणारे अधिकारी/कर्मचारी यांचे विभाग	सेवा पुरविण्याची विहित मुदत	सेवा मुदतीत न पुरविल्यास तक्रार करावयाच्या वरिष्ठ अधिका-यांचे नाव व हुद्या
1	प्रथम वर्ष पदविका अभ्यासक्रमाच्या केंद्रभूत प्रवेश प्रकिया राबविणे व अधिसूचना प्रसिध्द करणे	अखिल भारतीय तंत्रशिक्षण परिषद यांचे मानके व प्रमाणके तसेच शासनाचे उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाचे शासन निर्णय या कागदपत्रानुसार कार्यवाही केली जाते.	श्रीमती. एम. ए. रामटेके प्रभारी प्रवेश अधिकारी व प्रवेश समितीमधील अधिकारी/कर्मचारी	प्रत्येक शैक्षणिक वर्षाकरिता पदाविका अभ्यासक्रमांच्या संस्थेकरिता प्रवेशाकरिता निर्धारित करण्यात आलेला विहित कालमयदित	डॉ.सी. एस.थोरात प्राचार्य, शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर
2	रोजगार संबंधित विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन करणे. व पंचतारिका हॉटेल्स मध्ये विद्यार्थ्यांना ट्रेनिंगला पाठविणे	हॉटेल बदल माहिती देणे	श्रीमती. ए. एस. पिल्लई प्रशिक्षण व आस्थापना अधिकारी	साधारणतः जाने ते मार्च	डॉ.सी. एस.थोरात प्राचार्य, शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर

3	सर्व प्रकारच्या खरेदीबाबतचे व्यवहार, यंत्र सामुग्री पुरवठा व फर्निचर बाबतचे व्यवहार	निर्धारित केलेल्या नियमाप्रमाणे	डॉ. श्रीमती. ए. एस. मेश्राम विभाग प्रमुख	संपुर्ण आर्थिक वर्षाकरिता	डॉ.सी. एस.थोरात प्राचार्य, शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर
4	शासनाच्या सामुहिक तंत्रनिकेतन योजनेप्रमाणे कार्यक्रमांचे आयोजन करणे, मनुष्यबळ विकासाठी सर्वेक्षण करणे	निर्धारित केलेल्या नियमाप्रमाणे	श्री. एन. आर. शेंडे अधिव्याख्याता	निर्धारित केलेला कालावधी	डॉ.सी. एस.थोरात प्राचार्य, शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर

कार्यालय

5	विद्यार्थी विभाग (प्रवेश प्रक्रिया)	आवश्यकते नुसार कागदपत्रे	श्री. के. एम. नैताम कनिष्ठ लिपीक	निर्धारित केलेला कालावधी	श्री. व्ही.डी.पोहणे, प्रबंधक शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर
	विद्यार्थी विभाग (परीक्षा प्रक्रिया)	आवश्यकते नुसार कागदपत्रे	कु.पी.आर. इरचलवार कनिष्ठ लिपीक	निर्धारित केलेला कालावधी	
	विद्यार्थी विभाग (शिष्यवृत्ती व सवलत प्रक्रिया तसेच टि. सी. बाबत कामे)	आवश्यकते नुसार कागदपत्रे	श्री. के. एम. नैताम, कनिष्ठ लिपीक	निर्धारित केलेला कालावधी	
	रोख विभाग रोखीचे काम (शासकीय व अशासकीय)	-	श्री. एस.आर.रणदिवे कनिष्ठ लिपीक	-	
	आस्थपना विभाग (सेवानिवृत्ती प्रकरण, मुळसेवापुस्तके हाताळणे)	-	सौ. एस. ए. पोहाणे वरिष्ठ लिपीक	-	
	संस्थेचे ऑडीट व बजेट तयार करणे	-	श्री. जे.एल.माथुरकर कार्यालय अधीक्षक	-	
	लेखा विभाग-1 (वितन देयके तयार करणे, भविष्य निर्वाह निधी मंजुर करणे)	-	श्री. पी. पी. गजभिये मुख्य लिपीक	-	
	लेखा विभाग-2 (इतर देयके तयार करणे)	-	श्री. ए. के. मानकर वरिष्ठ लिपीक	-	
	आवक जावक विभाग व लेखनसामुग्री (मुद्रांक हिशोब) नोंदवही)	-	श्री. एस. एस. लाडे वरिष्ठ लिपीक	-	

ग्रंथालय विभाग					
6	ग्रंथालयाशी संबंधित कामे तसेच विद्यार्थ्यांना पुस्तकांची देवाण घेवाण बाबतची कामे	-	श्री. एम. डब्ल्यु. खोब्रागडे	निर्धारित केलेला कालावधी	श्रीमती. एम.एन.शेंडे प्रभारी लायब्ररी प्रमुख
भांडार विभाग					
7	भांडार विभागाशी संबंधित कामे तसेच यंत्रसामुग्रीची खरेदी	-	श्री. बी. टी. व्यापारी	निर्धारित केलेला कालावधी	डॉ.श्रीमती. ए. एस. मेश्राम, प्रभारी भांडार प्रमुख

शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर
मार्फत हाताळले जाणारे विभाग, संबंधित माहिती अधिकारी, अपिलीय
अधिकारी

अ.क्र	अपिलीय अधिकारी यांचे नाव व पदनाम	माहिती अधिकारी यांचे नाव व पदनाम	सहायक माहिती अधिकारी यांचे नाव व पदनाम
1	डॉ. सी.एस.थोरात प्राचार्य, शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर	डॉ. श्रीमती. ए. एस. मेश्राम विभाग प्रमुख शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर	श्री.व्ही.डी.पोहणे प्रबंधक शासकीय हॉटेल मॅनेजमेंट व कॅटरिंग टेक्नॉलॉजी संस्था, नागपूर